
五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

五　分数的意义
分数的再认识（一）

基础练习

１．用下面的分数表示图中的涂色部分对不对？
正确的在括号内画“√”，错误的画“×”。

　　１４（　×　）　　　　
１
２（　√　）

　　１３（　×　）
１
４（　√　）

２．用分数表示下列各图中的阴影部分。

　　（　４８；
１
２　） （　２６；

１
３　）

　　（　４９　） （　５８　）

综合练习

３．一个图形的１３是 ，画出这个图形。

４．圈出每堆铅笔的１２，一样多吗？为什么？

不一样多。因为，每堆铅笔的数量不一样多。

５．用涂色的方法在图中表示各个分数。

　　　　　２３　　　　　　　　
５
８

拓展练习

６．分别画出下列图形的１４。
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扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展
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书书书

分数的再认识（二）
基础练习

１．用分数表示图中的阴影部分。

　　（　５８　）　　　　　　　（　３８　）

　　（　１４　）　　　　　　（　４６；
２
３　）

２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）
（１）３５的分数单位是

１
５。 （　√　）

（２）把一袋糖果分成６份，每份是这袋糖果
的１６。 （　×　）
（３）分数的分母不同，它的分数单位也不同。

（　√　）

综合练习

３．填空。
（１）“一段绳子的３７”，在这里把（　绳子　）平均分

成（　７　）份，表示这样（　３　）份的数是３７，它的

分数单位是（　１７　），１里面有（　７　）个
１
７。

（２）７个１９是（　
７
９　）；３个

１
４是（　

３
４　）。

（　６　）个１６是１；（　５　）个（　
１
８　）是

５
８；

（　３　）个１３是１。

（3）

１元＝（　１０　）角，１角是１元的（　１１０　）；

３角是１元的（３１０），９角是１元的（９１０）。
（４）下面一格表示１平方厘米，１平方厘米＝
（　１００　）平方分米。

涂出１３平方厘米，１３平方厘米是１平方分米

的（　１３１００　）。

拓展练习

４．解决问题。

小红喝了一杯牛奶的１４，小刚也喝了一杯牛奶

的１４。他们谁说得对？为什么？

不一定的。

我 们 喝

的一样多。

都说得有理，当两个杯子一样大时，喝的牛奶
同样多，当两个杯子不一样大时，喝的牛奶一
个多一个少。



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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

分饼
基础练习

１．填空。
（１）写出三个真分数（　１５　）、（　

２
３　）、

（　１４　）；

写出三个假分数（　５４　）、（　
６
５　）、

（　３３　）；

写出三个带分数（　１１２　）、（　２
２
７　）、

（　３２３　）。

（２）７５里面有（　７　）个１
５，２里面有

（　８　）个１４，１
１
３里面有（　４　）个

１
３。

（３）分数单位是１７的最大真分数是（　
６
７　），最

小假分数是（　７７　），最小带分数是

（　１１７　）。
２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）
（１）真分数一定小于１，假分数一定大于或等
于１。 （　√　）
（２）不为零的自然数都可以看成分母是１的假
分数。 （　√　）
（３）等于１的假分数有无数个。 （　√　）
（４）分母是８的最大真分数是７８。 （　√　）
（５）分数的分母越小分数单位越大。（　√　）

综合练习

３．在○填上“!”“"”或“＝”。
２
３○＜１　　　５４○＞１　　　１８○＞１

９

１○＝８
８

６
７○＜７

６ １９９○＝２
４．在直线上面的□里填上适当的假分数，在直线
下面的（　　　）里填上适当的带分数。

０ １（ ） ２ ３

（ ）

３

３

６

３

９

３

５．画一画，分一分。
四个月饼平均分给三个人，平均每人分到
多少？

（ ）

拓展练习

６．按要求写分数。
（１）写出３个小于１２的真分数。

１
３，
１
４，
２
７

（２）写出３个等于１的假分数。
３
３，
７
７，
５
５

（３）写出３个大于１的假分数。
６
５，
９
７，
５
３
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书书书

分数与除法（一）
基础练习

１．填空。
（１）除法中的（　被除数　）相当于分数的分
子，（　除数　）相当于分数的分母，除号相当
于（　分数线　）。
（２）图中是把（　１２　）个小方块看作一个整
体，平均分成（　４　）份，其的１份是这个整体

的（　１４　），这一份是（　３　）个。

（３）把６支钢笔平均分成３份，每份是总数的

（　１３　），每份是（　２　）个。（圈一圈）

２．根据分数与除法的关系，在括号里填上合适
的数。

（１）４÷７＝（　４７　）

（　６１１　）＝６÷１１

５
８＝（　５　）÷（　８　）

１９
１５＝（　１９　）÷（　１５　）

（２）３厘米＝（　３１０　）分米

１１分＝（　１１６０　）时

３克＝（　３
１０００　）公斤

１３秒＝（　１３６０　）分

综合练习

３．用假分数和带分数表示下面各个图形中的阴
影部分。

���������� ����������

�

########

"

########

$

�

“１”

（　１３６　）＝（　
９
６　）

图中共有（　９　）个１６。

���������� ����������

�

########

"

########

$

�

“１”

（　２１３　）＝（　
７
３　）

图中共有（　７　）个１３。

４．分一分，涂一涂。

画出１１４，拿出（　８　）个
１
４就是２。

画出１３８，这里面有（　１１　）个
１
８。

拓展练习

５．在括号里填上合适的数。

１＝（　３　）３　　　　　２＝（　１４　）７
１３
５＝（２）

（３）
５

１５
４＝（３）

（３）
４

２１２＝
（　５　）
２ ５３４＝

（　２３　）
４







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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

分数与除法（二）
基础练习

１．分一分，想一想。
（1）

黑色纸条是白色纸条的（　１３　）。

（2）

黑色纸条是白色纸条的（　１４　）。

（3）

黑色纸条是白色纸条的（　４３　）。

２．填空。

（１）８个１３是（
８
３），１１８里面有（１１）个１８。

（２）１里有（９）个１９，１
７
９里面有（１６）个１９。

（３）把３米长的彩带平均分成７份，每份长

（　３７　）米，每份占全长的（　
１
７　）。

（4）

的个数是 的（　３５　）。

的个数是 的（　５３　）。

综合练习

３．计算。
（１）把下面的分数转化成整数或把整数转化成
分数。
２４
８＝３　　　　　　　　

３０
６＝５

６＝３０５ ３＝１５５
（２）用分数表示下面各题的商。

５÷６＝５６ ８÷１３＝８１３

９÷７＝９７ ２０÷９＝２０９
（３）把下面假分数化成带分数，带分数化成假
分数。
２４
７＝３

３
７

３１
５＝６

１
５

３５６＝
２３
６ １３４＝

７
４

４．解决问题。
（１）把７千克淘桃子平均分给１０只猴子，平
均每只猴子分到多少千克桃子？

７÷１０＝７１０（千克）

（２）花篮里有７朵玫瑰花，５朵菊花，

①菊花是玫瑰花的几分之几？

５÷７＝５７

②玫瑰花是菊花的几分之几？

７÷５＝７５

拓展练习

５．光头强把一根木头锯成１０段用了１０分钟，
那么光头强锯一次木头平均用多长时间？

１０÷９＝１０９（分）













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书书书

分数的基本性质（一）

基础练习

１．画一画，涂一涂，填一填。

（１）

　　１２＝
１×（　２　）
２×（　２　）＝

（　２　）
４

（２）

　　４６＝
４÷（　２　）
６÷（　２　）＝

（　２　）
３

（３）画出两个相等的分数。

　　 　　　　

（　　）
（　　）＝

（　　）○（　　）
（　　）○（　　）＝

（　　）
（　　）

（４）

　（　１３　）＝（　
２
６　）＝（　

３
９　）

（５）

　（　４８　）＝（　
２
４　）＝（　

１
２　）

综合练习

２．在括号里填上合适的数。
４
７＝
４×（　３　）
７×３＝（　１２　）２１

３
４＝
３×（　３　）
４×（　３　）＝

９
（　１２　）

６
８＝

６÷２
８÷（　２　）＝

３
（　４　）

９
２７＝

９÷（　９　）
２７÷（　９　）＝

１
（　３　）

２
３＝

（　８　）
１２　　　　　５６＝

２０
（　２４　）

４
３６＝

（　１　）
９

１２
２１＝

４
（　７　）

３．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）
（１）分数的分子和分母都乘或除以相同的数，
分数的大小不变。 （　×　）

（２）２７的分子加上５，要使分数的大小不变，分

母也加上５。 （　×　）
４．选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（１）一个分数的分子乘以５，分母乘以５，这个分
数与原来的分数相比，（　Ｂ　）。
Ａ．扩大５倍
Ｂ．大小不变
Ｃ．扩大２５倍
（２）如果把的分母乘以３，要使分数的大小不
变，分子应（　Ｂ　）。
Ａ．除以２　　　Ｂ．乘３　　　Ｃ．加上８

５．把下面的分数化成分母是４０，而大小不变的
分数。
１
２＝（　

２０
４０　）　　　　

４
５＝（　

３２
４０　）

６
８０＝（　

３
４０　）

９
１２０＝（　

３
４０　）

拓展练习

６．（１）写３个与４５相等的分数（　　略　 ）。

（２）写３个与２３相等的分数（　　略　 ）。












42

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

分数的基本性质（二）
基础练习

１．填空。

（１）

１
４＝
１×（　２　）
４×（　２　）＝（　

２
８　）

４
１２＝

４÷（　４　）
１２÷（　４　）＝（　

１
３　）

（２）３５＝
（　３　）×（　６　）
（　５　）×（　６　）＝

（　１８　）
３０

２０
２８＝

　２０÷４　
　２８÷４　＝

（　５　）
７

４
９＝

１６
（　３６　）　　　　

２１
５６＝

３
（　８　）

（３）１５３６的分子和分母应同时（　除以３　），才能

成为５１２。

（４）把３４的分子乘以４，要想使分数的大小不

变，分母应当（　　乘以４　　）。

（５）２３＝
（　４　）
６＝３２

（　４８　）

综合练习

２．选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（１）如果把３５的分母变成１０，要使分数的大小

不变，分子应（　Ｂ　）。
Ａ．除以２　　　　Ｂ．乘２　　　　Ｃ．加上３
（２）在分数３狓中，狓不能等于（　Ｂ　）。

Ａ．３ Ｂ．０ Ｃ．１

（３）与１８２４相等的分数是（　Ｂ　）。

Ａ．４８ Ｂ．３４ Ｃ．３６
（４）３５＝

（　　）
５＋１５要使分数大小不变，分子应

（　Ａ　）。
Ａ．加上９ Ｂ．加上１５ Ｃ．乘１５

３．（１）把３５和
４
７化成分母为３５的分数。

（　３５　）＝（　
２１
３５　） （　４７　）＝（　

２０
３５　）

（２）把３８和
５
６化成分母为２４的分数，并比较它

们的大小。

（　３８　）＝（　
９
２４　）

（　５６　）＝（　
２０
２４　）

（　９２４　）＜（　
２０
２４　）

拓展练习

４．唐僧把一张饼平均分成４份，给八戒３份，把同
样大的另一张饼平均分成１２份，给悟空９份，
八戒不高兴，他认为师父偏心给悟空的多，你
认为呢？请写出理由。

八戒得到一张饼的３４，悟空得到同一张饼的

９
１２，
９
１２＝

３
４，他俩得到的同样多。













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书书书

练习六
基础练习

１．填空。

（１）分数单位是１９的最大真分数是（　
８
９　），最

小真分数是（　１９　），最小带分数是

（　１１９　）。
（２）

涂出这个图形的４９，它的分数单位是（　
１
９　），

４
９里有（　４　）个这样的分数单位。
（３）用分数表示图中阴影部分。

　　　（　１３　）　　　　　（　
３
４　）

　　　（　４８，
１
２　） （　２８，

１
４　）

２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）

（１）犪５是假分数，那么犪一定大于５。（　×　）
（２）分数的分母越大，它的分数单位就越大。

（　×　）

（３）把一块月饼分成５份，每份是它的１５。
（　×　）

（４）与６２４相等的分数只有
２
８。 （　×　）

综合练习

３．在○填上“＞”“＜”或“＝”。

４
５○＜　１　　　　　　　　４３○＞　１
７
７○＝　１ ３４７○＜　２６７

４．在括号里填数。
５
９＝（　５　）÷（　９　） ３＝（　９　）３

２５６＝
（　１７　）
６ １３ｃｍ＝（１３１０）ｄｍ

４
９＝

（　１２　）
２７

１６
４８＝

２
（　６　）

５．按要求写分数。
（１）写出分母是９的所有真分数：

（　１９、
２
９、
４
９、
５
９、
７
９、
８
９　 ）

（２）写出４个分子是７的假分数：
（　略 ）
（３）写出３个等于１的假分数：
（　略 ）

６．解决问题。
五（３）班有男生２０人，女生３０人，男生占女生
的几分之几？男生占全班的几分之几？

①２０÷３０＝２０３０　　　　②２０÷５０＝
２０
５０

拓展练习

７．把５６的分子乘以６，要想使分数的大小不变，分
母应当加（　３０　）。













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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

找最大公因数
基础练习

１．填空。
（１）找６的因数：（　１、６、２、３　）。
８的因数：（　１、８、２、４　）。
６和８的公因数：（　１、２　）。
６和８的最大公因数：（　２　）。
（２）找１２的因数：（　１、１２、２、６、３、４　）。
１８的因数：（　１、１８、２、９、３、６　）
１２和１８的公因数：（　１、２、３、６　）。
１２和１８的最大公因数：（　６　）。
（３）９的因数　　　　　　１８的因数

９和１８的最大公因数：（　９　）。
（４）２０的因数　　　　　　３０的因数

２０和３０的最大公因数：（　１０　）。
２．写出下面各组数的最大公因数。
５和１１（　１　）　　　　８和９（　１　）
６和７（　１　） ９和４（　１　）
３．写出每组数的最大公因数。（仔细观察每组数
的特点）
３和１５（　３　） ６和１８（　６　）
１２和３６（　１２　） ８和２４（　８　）

综合练习

４．写出下列分数分子和分母的最大公因数。
６
２４（　６　）

９
１０（　１　）

４５
２５（　５　）

１６
１２（　４　）

８
２４（　８　）

７
２（　１　）

５．填空。
（１）几个数公有的因数，叫作这几个数的
（　公因数　），其中最小的一个是（　１　），最
大的是它们的（　最大公因数　）。
（２）一个数的因数的个数是（　有限　）的。
（３）８和１２的公因数有（　１，２，４　），其中最大
公因数是（　４　）。

６．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）。
（１）如果两个数是质数，它们就没有公因数和
最大公因数。 （　×　）
（２）两个合数，它们一定有两个以上的公因数。

（　×　）
（３）１是所有非０自然数的公因数。（　√　）
（４）相邻的两个非零自然数的最大公因数是１。

（　√　）

拓展练习

７．一个数的最大因数是３６，这个数的因数有
（　１、３６、２、１８、３、１２、４、９、６　）。



















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书书书

约分
基础练习

１．填空。

（１）

４÷（　２　）
８÷（　２　）＝

２÷（　２　）
４÷（　２　）＝（　

１
２　）

（２）

（　８　）÷（　２　）
（　１２　）÷（　２　）＝

（　４　）÷（　２　）
（　６　）÷（　２　）＝

（　２３　）

（３）６９的分子与分母的最大公因数（　３　），用最

大公因数去约分，这个分数可以化简为（２３）。

（４）分母是６的最简真分数有（　１６、
５
６　）。

（５）最小合数作分母的最简真分数有

（　１４、
３
４　）。

（６）分子是８的所有最简假分数有

（　８１、
８
３、
８
５、
８
７　）。

２．在下面分数中圈出最简分数。
４２
３

３４
５１

１１
３３

２１
１３

２５
９

２０
４５

综合练习

３．把下面分数约分成最简分数。
４
６＝

２
３　　　　　　　

４
８＝

１
２

１０
１５＝

２
３

９
１２＝

３
４

３０
４５＝

２
３

１２
３６＝

１
３

４．在下面的方格纸上涂出１８５４。

５．在括号里填上最简分数。

３００米＝（　３１０　）千米

１２５克＝（　１８　）千克

１５分＝（　１４　）时

２５平方分米＝（　１４　）平方米

６．一个分数用５约分了一次后，又用７约分了一

次，得到２３，原来这个分数是几分之几？

（　７０１０５　）

拓展练习

７．观察下面的算式，在括号里填上适当的数。
１
２＝

１
（　４　）＋

１
（　４　）

１
８＝

１
（　１６　）＋

１
（　１６　）
























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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

找最小公倍数
基础练习

１．填空。
（１）４的倍数有（４、８、１２、１６、２０…　 ）
５的倍数有（５、１０、１５、２０、２５、３０…　 ）
４和５的公倍数有（２０、４０、８０、１００… ）
４和５的最小公倍数有（２０　 ）

（２）把５０以内１２和８的倍数和公倍数分别填
在下面的空圈里，再找出它们的最小公倍数
是几？

１２ 的倍数

8的倍数

８ 和 １２ 的公倍数

８和１２的最小公倍数是（　２４　）。
（３）填表。

×１２３４５６７８９
３３６９１２１５１８２１２４２７
６６１２１８２４３０３６４２４８５４

３和６的公倍数有（　６、１２、１８、２４　 ），
３和６最小公倍数是（　６　）

综合练习

２．求下列每组数的最小公倍数。
１２和４（　１２　）　　　　８和３２（　３２　）
５６和７（　５６　） ４５和１５（　４５　）
发现了： 　

　
５和４（　２０　） ８和９（　７２　）
３和７（　２１　） ２和９（　１８　）
发现了： 　

　

３．找出下列各组数的最小公倍数。
４和８（　８　） ２１和７（　２１　）
１５和２０（　６０　） ８和９（　７２　）
４．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）
（１）３和５的公倍数只有１５。 （　×　）
（２）两个数的积一定是这两个数的公倍数。

（　×　）
（３）最简分数的分子和分母没有公因数。

（　×　）
（４）犪÷犫＝５，犪和犫的最大公因数是１，最小公
倍数是５。 （　×　）

５．解决问题。
有一包糖，无论分给８个人，还是分给１０个人，
都能正好分完。这包糖至少有多少块？
答：能分给８个人，就是８的倍数。能分给１０
个人，就是１０的倍数，这包糖的数量就是８和
１０的公倍数，是４０。

拓展练习

６．一块砖的长是３分米，宽是２分米，至少用几块
这样的砖铺成正方形？（剪几个摆一摆）





























47

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



书书书

分数的大小
基础练习

１．分一分，涂一涂，使每小题中的两个分数分母
相同。

１×（　２　）
２×（　２　）＝

（　　）
（　　）　　　

３
４

２×（　２　）
３×（　２　）＝

（　　）
（　　）　　　

１
６

２．先写出各组分数分母的最小公倍数，再化成同
分母分数。

（１）５６和
３
４，６和４的最小公倍数是（　１２　），

５
６＝（　

１０
１２　），

３
４＝（　

９
１２　）。

（２）３４和
７
２４，４和２４的最小公倍数是（　２４　），

３
４＝（　

１８
２４　），

７
２４＝（　

７
２４　）。

（３）２９和
３
５，９和５的最小公倍数是（　４５　），

２
９＝（　

１０
４５　），

３
５＝（　

２７
４５　）。

综合练习

３．把下列各组分数通分。
２
３和

５
１２　　

２
３＝

８
１２

６
７和

３
９

６
７＝
５４
６３　　

３
９＝
２１
６３

５
６和

１
９

５
６＝
１５
１８

１
９＝

２
１８

２
３、
５
６和

４
９
２
３＝
１２
１８

５
６＝
１５
１８　　

４
９＝

８
１８

４．在○里填上“＜”“＞”或“＝”。
５
８○＞　３５　　　　　９１０○＜　１９２０
７
６○＞　５８ ４

９○＞　１６
５．把下列分数按照从小到大的顺序排列起来。
２
３、
１
４、
１
２

１
４＜

１
２＜

２
３

　
６．１００米赛跑中，小林用了１３分，小华用了

２
５分，

谁先到达终点？
１
３＝

５
１５　　

２
５＝

６
１５　　

５
１５＜

６
１５　　

１
３＜

２
５

所以小林先到达终点。

拓展练习

７．同样一段路，小兰８分钟走完，小红１０钟走完，
平均每分钟各走全路程的几分之几？谁走得
快些？

小兰：１÷８＝１８　　小红：１÷１０＝
１
１０

１
８＞

１
１０

小兰走得快些。

























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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

练习七
基础练习

１．填空。
（１）用分数表示图中阴影部分。

　　（　４５　）　　　　　（　２６或
１
３　）

　（　４８或
１
２　）　　　　（　

３
９或

１
３　）

（２）１６的因数有（　１、２、４、８、１６　 ）。
２４的因数有（　１、２、３、４、６、８、１２、２４　 ）。
１６和２４的最大公因数：（　８　 ）。
（３）５０以内８的倍数有（８、１６、２４、３２、４０、４８）。
５０以内１２的倍数有（　１２、２４、３６、４８　 ）。
８和１２的最小公倍数：（　２４　）。

（４）５÷７＝（　５７　）

（　８７　）＝８÷７
３
５＝（　３　）÷（　５　）

７
４＝（　７　）÷（　４　）

（５）６９＝
（　２　）
３

３
４＝

１２
（　１６　）＝

（　９　）
１２

２．选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（１）两个数的（　Ｂ　）的个数是无限的。
Ａ．公因数　　　　　　　Ｂ．公倍数
（２）所有非０自然数的最小公因数是（　Ａ　）。
Ａ．１　　　　Ｂ．２ Ｃ．３　　　　Ｄ．５

３．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画
“×”）
（１）相邻的两个自然数（０除外）的最小公倍数
是两个数的乘积。 （　√　）
（２）相邻的两个自然数（０除外）的最大公因数
是１。 （　√　）
（３）９和１１没有公因数。 （　×　）
（４）最简分数的分子与分母的公因数只有１。

（　√　）

综合练习

４．约分。
６
９＝

２
３

４
８＝

１
２

６
１５＝

２
５

３６
２４＝

３
２

５．解决问题。
（１）桃树有６棵，梨树有５棵，梨树是桃树的几
分之几？（画图想一想）

５÷６＝５６

（２）小丽今天课外学习４小时，占全天时间的几
分之几？

４÷２４＝１６

拓展练习

６．五（１）班学生做早操，排成若干行，每行１２人或
１６人都恰好排齐，这个班学生不到５０人，算一
算这个班究竟有多少人？
人数是１２和１６的公倍数
所以本班有４８人。













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第五单元知识梳理

我学到了：

我会整理：

根据上图的知识清单，你能通过列举例题或归纳概况来总结本单元的知识方法吗？

带分数与假分数的互化方法 约分的方法

请将下列带分数化成假分数：

5

2

3

=

17

3

３

７

８

=

31

8

请将下列假分数化成带分数：

１５

４

＝３

３

４

２１

７

＝３

请将下列分数约分：

６

２１

=

２

７

３

１５

=

1

５

１８

２４

=

３

４

２４

４０

=

３

５

通分的方法 找最大公因数及最小公倍数的方法

请将下列分数通分：

7

9

，

5

6

，

3

4

7

9

=

7×4

9×4

=

２８

３6

5

6

=

5×6

6×6

=

30

36

3

4

=

3×9

4×9

=

27

36

18 和 24 的最大公因数是： 6

18： 1、2、3、6、9、18

24： 1、2、3、4、6、8、12、24

18 和 24 的最小公倍数是： 72

18： 18、36、54、72…

24： 24、48、72…

分数的意义

及分数单位

分数分类及分数

与除法的关系

分数的基本性

质及约分、通分

最大公因数

最小公倍数

分数的基本性

质：分数的分子

和分母同时乘

或除以……

约分：利用分数

基本性质……

通分：把分母不

同的分数变成

……

分数分为真分数

和假分数。

分数与除法的关

系： 分数的分子

在除法中相当于

被除数， 分母相

当于除数。

最大公因数：

两 个 或 三 个

数， 它们最大

的公因数。

最小公倍数：

两个或三个数

公倍数中最小

的那个数。

分数的意义

分数的意义： 把一个

整体平均分成若干

份， 其中的一份或几

份，可以用分数表示。

分数单位： 像1/2，1/3，

1/4，1/5，1/6…这样的

分数叫作分数单位。
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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

六　组合图形的面积
组合图形的面积（一）

基础练习

１．下面的图形可以分成哪些已学过的图形？画
一画。

２．请完成下表。（单位：厘米）

图形 底／厘米 高／厘米 面积／
平方厘米

平行四边形 ３．６ １．８ ６．４８

三角形 ４ ２．８ ５．６

梯形 上底５．２
下底８．８ ５ ３５

综合练习

３．求下列图形的面积。（单位：厘米）

9

7

18

７×１８÷２＝６３（ｃｍ２）
９×１８÷２＝８１（ｃｍ２）
６３＋１８＝１４４（ｃｍ２）

13

4

4

9

１３×９－４×４
＝１１７－１６＝１０１（ｃｍ２）

４．如下图，一张硬纸板剪下４个边长为２厘米的
小正方形后，可以做成一个没有盖子的盒子，
这张硬纸板还剩下多大面积？

27 cm

35 cm

３５×２７－２×２×４
＝９２９（ｃｍ２）

拓展练习

５．画一画，想一想，巧算下面图形阴影部分的面
积。（单位：米）

8

8

4

4

８×２×２－４×４
＝１１２（ｍ２）































扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展
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书书书

组合图形的面积（二）
基础练习

１．计算下面图形的面积。（单位：厘米）

4

3

6

4.5

6

8

5

３×４＝１２（ｃｍ２）

６×４．５÷２＝１３．５（ｃｍ２）

（６＋８）×５÷２＝３５（ｃｍ２）

２．计算下面组合图形的面积。（单位：厘米）

24

10

8

２４×８＝１９２（ｃｍ２）
２４×１０÷２＝１２０（ｃｍ２）
１９２＋１２０＝３１２（ｃｍ２）

3

4

2

7

７－３＝４（ｃｍ）
４－２＝２（ｃｍ）
４×７－４×２÷２＝２４（ｃｍ２）

综合练习

３．计算下面图形阴影部分的面积。（单位：厘米）
6

8

12

（６＋１２）×８÷２＝７２（ｃｍ２）
１２×８÷２＝４８（ｃｍ２）
７２－４８＝２４（ｃｍ２）

12

5１２×５÷２＝３０（ｃｍ２）

16

4

12

8

（４＋１６）×８÷２＝８０
（ｃｍ２）

拓展练习

４．计算下面图形阴影部分的面积。（单位：分米）

10

10

6

6

１０×１０＋６×６
＝１３６（ｃｍ２）
１０×（１０＋６）÷２
＝８０（ｃｍ２）
１３６－８０＝５６（ｃｍ２）


























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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

探索活动：成长的脚印
基础练习

１．估一估。
下图中，每个小方格的面积表示１平方厘米，
画一画试估计阴影部分的面积。

面积约为（　１５　）平方厘米

面积约为（　３５　）平方厘米

面积约为（　１５　）平方厘米
２．画一画，估一估方格纸上椭圆和不规则图形的
面积。（小方格面积表示１平方厘米）

面积约为（　１６　）平方厘米
３．画一画，估计下面图形的面积。（每个小方格
的面积表示１平方厘米）

面积约为（　１６　）平方厘米

综合练习

４．画一画，估计下列图形的面积。（小方格边长
表示为１厘米）

①

②

③

①号手的面积约为（　６　）平方厘米；
②号手的面积约为（　９　）平方厘米；
③号手的面积约为（　１４　）平方厘米。

５．画一画，估一估，谁的面积大。（每个小方格的
面积为１平方厘米）

约为（１８）平方厘米　约为（２０）平方厘米

拓展练习

６．求下面图形的面积。（单位：分米）

3

8

15

10

８×１５－１０×３÷２＝１０５（平方分米）





































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书书书

公顷、平方千米
基础练习

１．填空。
（１）边长是（　１００　）米的正方形的
面积是１公顷，算一算，它的面积是
（　１００００　）平方米。所以，
１公顷＝（　１００００　）平方米。
（２）边长是（　１０００　）米的正方形
的面积是１平方千米，算一算，它
的面积是（　１００００００　）平方米。
所以，１平方千米＝（　１００００００　）
平方米。
（３）３平方千米＝（　３００００００　）平方米
４公顷＝（　４００００　）平方米
６００００平方米＝（　６　）公顷
４平方千米＝（　４００　）公顷
１２００００００平方米＝（　１２　）平方千米
２．在里填上“＞”“＜”或“＝”。

８０００平方米○＜　８公顷
３公顷○＝　３００００平方米
２０００公顷○＞　２平方千米
２００００平方米○＝　２公顷
３．选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（１）北京天安门广场的面积大约是４４
（　Ｂ　）。
Ａ．平方米　　　　　Ｂ．公顷
Ｃ．千米 Ｄ．平方千米
（２）面积是１平方千米的正方形边长是
（　Ａ　）。
Ａ．１千米　　　Ｂ．１００米　　　Ｃ．１００００米
（３）上海市的面积大约是６３４０（　Ｄ　）。
Ａ．平方米 Ｂ．公顷
Ｃ．千米 Ｄ．平方千米

（４）一所小学的操场长约１２０米，宽８０米，操场
的面积大约是（　Ｃ　）。
Ａ．１００平方米　　Ｂ．１平方千米　　Ｃ．１公顷

综合练习

４．填上合适的单位。
（１）教室的面积大约是４８（　平方米　）。
（２）我们校园的面积大约是２（　公顷　）。
（３）我国面积约９６０万（　平方千米　），居世界
第三。
（４）宁夏的面积约６．６４（　万平方千米　）。

５．解决问题。
（１）一块长方形果园的长是５００米，宽是４００
米，这个果园的面积是多少平方米？合多少
公顷？
５００×４００＝２０００００（平方米）
２０００００平方米＝２０公顷

（２）一块三角形地的面积是０．４公顷，它的底是
１００米，那么它的高是多少米？
０．４公顷＝４０００平方米
４０００×２÷１００＝８０（米）

拓展练习

６．一块玉米地０．６公顷，每株玉米占地２０平方分
米。如果每株玉米能收６００克玉米，这块地可
收玉米多少千克？
０．６公顷＝６０００平方米＝６０００００平方分米
６０００００÷２０＝３００００（株）
６００克＝０．６千克
３００００×０．６＝１８０００（千克）




























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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

图形中的规律
基础练习

１．用小棒摆成如下图的三角形。

（１）接着再画４个这样的三角形。
（２）摆１个三角形需要３根小棒，摆２个三角形
需要（　５　）根小棒，摆４个三角形需要
（　９　）根小棒。
（３）摆２０个三角形需要（　４１　）根小棒。
（４）６１根小棒可以摆（　３０　）个三角形。

２．用小棒摆成如下图的正方形。

（１）接着再画４个这样正方形。
（２）摆１个正方形需要４根小棒，摆２个正方形
需要（　７　）根小棒，每多摆１个正方形就要增
加（　３　）根小棒。
（３）摆１０个正方形需要（　３１　）根小棒。
（４）摆狀个正方形需要（　３狀＋１　）根小棒。
（５）６１根小棒可以摆（　２０　）个正方形。

３．一张方桌可以坐４人，两张方桌这样拼起来，
可以坐６人，照这样的方法拼下去，１０张方桌
可以坐多少人？（画一画，算一算）

综合练习

４．观察下面的点子图，找一找有什么规律，请在
最后一个方框内继续画。

　　　１　　　　　１＋４　　　１＋２×４

１＋　３×４　　　　　　１＋４×４　

拓展练习

５．观察点阵的规律，画出下一个图形。

（ 5×3 ）

１×３ （ 2×３ ） （ 3×３ ） （ 4×3 ）

１ ３ ６ １０

（ 15 ）


























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书书书

尝试与猜测
基础练习

１．请用列表解答下列各题。
（１）鸡兔同笼，有２４个头，７６条腿，鸡、兔各有
多少只？

头／个 鸡／只 兔／只 腿／条

２４ １ ２３ ９４

２４ ２ ２２ ９２

２４ ３ ２１

２４

２４

２４

… … … …

答：１０只鸡，１０只兔。
（２）爸爸有“２０元”和“５０元”的纸币共２６张，总
共７００元，２０元和５０元各有多少张？

总数／张 ５０元／张 ２０元／张 总钱数／元

２６ １ ２５ ５５０

２６ ２ ２４

２６ ３ ２３

２６

２６

… … … …

答：２０张２０元，６张５０元。

综合练习

２．青少年活动中心，１６张乒乓球台上共有４４人
在打乒乓球，单打和双打的乒乓球台各有
几张？

球台总数／张 单打／台 双打／台 总人数／人

１６ １ １５ ６２

… … … …

答：单打的有１０张，双打的有６张。

拓展练习

３．用你喜欢的方法解答下题。
停车场上停了小轿车和两轮摩托车共４５辆，地
面上共有１２０个轮子，请问小轿车和两轮摩托
车各有多少辆？

总数量／辆 摩托车／辆 小轿车／辆 轮胎数量

答：摩托车３０辆，小轿车１５辆。































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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

七　可能性
谁先走（一）

基础练习

１．填空。
（１）淘气手中拿了三张牌，２、３、４，任意抽一张，
有（　３　）种结果。

（２）从扑克牌中拿出４张Ｑ和４张Ｋ，摸到红
桃花色有（　２　）种可能，摸到黑色的花色有
（　４　）种可能。

（３）足球比赛时，裁判员通过抛硬币，看正面朝
上还是反面朝上决定由哪个队先开球，这个规
则是（　公平　）。（填“公平”或“不公平”）

２．选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（１）小华和小阳做摸球游戏。在盒子里每次任
意摸一个球，摸到黑球算小华赢，摸到白球算
小阳赢。选用第（　Ｂ　）个盒子摸球，游戏才
公平。

Ａ． 　　　　　　Ｂ．

（２）有５张扑克牌，２个２，３个３，反扣在桌上，
每次抽出１张，抽到（　Ｃ　）的可能性最大。
Ａ．２　　　　Ｂ．３ Ｃ．５

（３）小花和小丽做摸球游戏。摸到白球小花得
１分，摸到黄球小丽得１分，摸到其他颜色的球
小花和小丽都不得分。从（　Ｃ　）个盒子里摸
球才是公平的。

Ａ．１ 黄

２ 黑

３ 白

　　Ｂ．２ 黄

１ 白

１ 红

　　Ｃ．２ 黄

２ 白

１ 蓝

（４）转到黑色笑笑赢，转到白色淘气赢，下面哪
个转盘是公平的。（　Ｂ　）

Ａ． Ｂ． Ｃ．

综合练习

３．投沙包游戏。

每人投一次， 投到

黑色的区域我赢。

投到白色的区

域我赢。

这个游戏规则公

平吗？ 为什么？

答：不公平。黑色区域比白色区域面积大，投到
黑色区域可能性大，所以不公平。
















扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展
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书书书

谁先走（二）
基础练习

红

黄

蓝

白

红

蓝

１．制订游戏规则。
张宇和王明做游戏，张宇
设计了一个转盘（如右图）
决定谁先玩，公平规则：转
动转盘指针指向
（　蓝　），（　张宇　）先
玩；指针指向（　红　），（　王明　）后玩。

２．抽牌游戏。
选出扑克牌中的红桃Ａ～１０共１０张牌，平平
和凡凡轮流任意抽一张牌再放回，抽到５不算
输赢，再重抽。（“Ａ”看作１）

抽到比 ５

小的我赢。

平平 凡凡

抽到比 ５

大的我赢。

（１）你认为这个游戏规则公平吗？为什么？
答：不公平。因为５不算，比５大的有５张，比
５小的有４张。抽到比５大的可能性大。

（２）怎样修改游戏规则，才能使游戏公平？
答：抽到比５大的平平赢，抽到５或比５小的凡
凡赢。

综合练习

３．设计游戏规则。
（１）请你设计一个转盘，并确定一个对你和同
桌都公平的游戏规则。

　　　　　规则：

（２）涂一涂，设计一个对你和同桌双方都公平
的摸球游戏。

　规则：

（３）利用一个骰子设计一个对你和同桌都公平
的游戏规则。

规则：

拓展练习

４．奇思和妙想都想去看电影，可电影票只有一
张，两人决定用（　Ｂ　）种方式决定谁去是公
平的。
Ａ.

奇思去 妙想去

奇思去

妙想去

C.

奇思去

妙想去

B.
















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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

摸球游戏
基础练习

１．填空。
（１）在下图的盒子里任意摸一个球，有（　２　）
种结果，摸到（　黑　）球的可能性大，摸到
（　白　）球的可能性小。

（２）如下图，盒子里有４个球，只有黑、白两种颜
色。如果摸到黑球的可能性较大，白球的可能
性很小，那么盒子里有（　３　）个黑球，有
（　１　）个白球，并涂一涂。

（３）如下图，当转盘停止转动后，指针指向的区
域有（　３　）种可能的结果。指向（　红　）色
区域的可能性最大，指向（　黄　）色区域的可
能性最小。

红

黄

红

蓝

红

红

蓝

红

２．选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（１）盒子里有两种不同颜色的球，淘气摸了５０
次，摸球情况如下表，最有可能的是（　Ｂ　）。

颜色 白球 黑球
次数 ２３ ２７

Ａ． 　　　Ｂ．

Ｃ．

（２）笑笑转了４０次，结果如下表，最有可能的是
（　Ｃ　）。

次数 １０ ３０

Ａ． Ｂ．

Ｃ．

综合练习

３．解决问题。
（１）如右图。箱子里装有两
种不同颜色、不同数量、相同
大小的球，小军摸了５０次，
摸球结果如下表：

颜色 黄色 绿色
次数 ５ ４５

根据表中的数据推测，盒子里
（　绿　）色的球可能多一些。
（　黄　）色的球可能少一些。
（２）袋子里放有两种不同颜色的球，奇思摸了
４０次，摸球的情况如下表。

颜色 白色 黑色
次数 ２５ １５

根据表中的数据推测：
袋子里（　白　）色的球可能多。
袋子里（　黑　）色的球可能少。
在下面盒子里画一画。

















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书书书

总复习
基础练习

１．填空。
（１）在括号里填上适当的数。
４８０００方米＝（　４．８　）公顷
８０平方分米＝（　０．８　）平方米
（２）（　４　）吨的１．５倍是６吨；比４．８米的２．５
倍多２米是（　１４　）米。
（３）２５＝２０÷（　５０　）＝

（　１６　）
４０

４２５＝（　
２２
５　）　　　　４＝

（　３２　）
８

（４）五（１）班进行队列表演，如果每行１２人或
１６人都正好排成整行，这个班的学生至少有
（　４８　）人。

２．直接写出得数。
２．８÷１００＝０．０２８　　　　０．２５×４＝１
６．３＋３．７＝１０ ２３．４×２＝４６．８
３．８÷２＝１．９ ２．３４×０＝０
９．６÷６＝１．６ ５．７－１．９＝３．８
３．用自己喜欢的方法计算。
０．１７５÷０．２５×４
＝０．７×４
＝２．８

　　　
６．５５＋３．４５÷０．５
＝６．５５＋６．９
＝１３．４５

１．３９×６．１＋３．９×１．３９
＝１．３９×（６．１＋３．９）
＝１．３９×１０
＝１３．９

综合练习

４．求下列图形阴影部分面积。（单位：厘米）

8

10

6

（８＋１０）×６÷２＝５４（ｃｍ２）
８×６÷２＝２４（ｃｍ２）
５４－２４＝３０（ｃｍ２）

25

16

８

８

２５×１６－８×８＝３３６（ｃｍ２）

拓展练习

５．解决问题。
（１）做一套童装需２．２米布，４０米布最多可做
多少套这样的童装？
４０÷２．２＝１８（套）…４（分米）

（２）有５人组成的环保小组，两周共收集废纸
２８千克，平均每人每天收集多少千克废纸？
２８÷１４÷５＝０．４（千克）

（３）学校舞蹈队有男生１５人，女生２０人。男生
人数是女生的几分之几？女生的人数是舞蹈
队的几分之几？

１５÷２０＝３４
２０÷（１５＋２０）＝４７









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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

第四单元能力训练
（时间：９０分钟　　　满分：１００分）

１．填空。（每空２分，共１６分）
（１）７平方米＝（　７００００　）平方厘米
１２００平方分米＝（　１２　）平方米
２．５平方米＝（　２５０　）平方分米
（２）一个三角形的底是６分米，高是８分米，它的面积是（　２４　）平方分米，和它等底等高的平行四
边形的面积是（　４８平方分米　）。
（３）如果一个平行四边形的底边长不变，高扩大到原来的３倍，它的面积扩大到原平行四边形面积的
（　３　）倍。
（４）一个直角三角形的面积是５４平方分米，高是９分米，这条高所对应的底是（　１２　）分米。
（５）下图中平行四边形的面积是２４平方厘米，则阴影部分的面积是（　１２　）平方厘米。

２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画“×”）（每题２分，共８分）
（１）完全一样的两个三角形，一定能拼成平行四边形。 （　√　）
（２）一个三角形底是５米，高是４米，面积是２０平方米。 （　×　）
（３）把一个长方形拉成一个平行四边形，它的周长不变，面积变小。 （　√　）
（４）下图中的长方形和平行四边形的面积相等。 （　√　）

３．选择。（把正确答案的序号填在括号里）（每题２分，共８分）
（１）下图平行线间三个图形的面积相比较，（　Ｃ　）。

5cm 5cm 5cm

Ａ．面积一样大　　　　　Ｂ．梯形和平行四边形面积一样大　　　　　Ｃ．平行四边形面积最大
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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

（２）一个三角形的面积是２８平方厘米，底是１０厘米，这条底所对应的高是（　Ａ　）厘米。
Ａ．５．６ Ｂ．１０ Ｃ．２．８
（３）下图中，甲的面积（　Ｃ　）乙的面积。

甲

乙

Ａ．大于 Ｂ．小于 Ｃ．等于　　　　　　Ｄ．无法
确定
（４）把一个梯形的上底增加５分米，下底减少５分米，高不变，面积（　Ｃ　）。
Ａ．增加 Ｂ．减少 Ｃ．不变

４．画一画。（共２９分）
（１）用三角板画出下面图形的高。（每题３分，共９分）

（２）把下面三角形分成两个面积相等的三角形。（４分）

（３）请在图中分别画出面积为６平方厘米的长方形、平行四边形、三角形和梯形。（图中每一小格表
示１平方厘米）（每个图形４分，共１６分）
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５．计算下面图形的面积。（单位：厘米）（每题５分，共１５分）

5

7

6

8.4

6.6

8

10.4

７×５＝３５（平方厘米）

８．４×６÷２＝２５．２（平方厘米）

（６．６＋１０．４）×８÷２＝６８（平方厘米）

６．解决问题。（每题６分，共２４分）
（１）一块三角形花圃，种了一些菊花。已知花圃的底是２４米，高是１５米，如果每平方米种菊花４棵，
这块花圃共种菊花多少棵？
２４×１５÷２×４＝７２０（棵）
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（２）一块平行四边形的草地中间有一条长６米，宽１．５米的小路，求草地的面积。

25 米

①（２５－１．５）×６＝１４１（平方米）
②２５×６－（１．５×６）＝１４１（平方米）

（３）在下面的长方形中，画一条线段，把它分成一个最大的等腰三角形和一个梯形，求出梯形的面积。

3cm

5cm

［（５－３）＋５］×３÷２＝１０．５（平方厘米）

（４）这堆钢管有几根？你能列式计算吗？
（１＋８）×８÷２＝３６（根）
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第五单元能力训练
（时间：９０分钟　　　满分：１００分）

１．填空。（每空１分，共２３分）
（１）２４的因数有（　１、２、３、４、６、８、１２、２４　），１８的因数有（　１、２、３、６、９、１８　），１８和２４的最大公因
数是（　６　）。
（２）１００以内１５的倍数有（１５、３０、４５、６０、７５、９０），１０的倍数有（１０、２０、３０、４０、５０、６０、７０、８０、９０），
１５和１０最小公倍数是（　３０　）。

（３）

阴影部分用分数表示（　７　）（　１２　），它的分数单位是
（　１　）
（　１２　），再添（　５　）个这样的分数单位就是１。

（４）在上面□填假分数，下面□填带分数。

0 1 2 3

5

5

（５）２５＝（　４　）÷１０＝
８

（　２０　）＝
（　１２　）
３０

（６）３２５＝
（　１７　）
（　５　）　　　　　

１２
７＝（　１

５
７　）（填带分数）

（７）把一根３米长的木料，平均锯成７段，每段的长度是原来这根木料长度的　１７　（ ），每段长
　３７　（ ）米。

２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画“×”）（每题２分，共１０分）
（１）两个数的公倍数的个数是无限的。 （　√　）
（２）假分数的分子大于分母或等于分母。 （　√　）
（３）分数的分子和分母都乘或除以相同的数，分数的大小不变。 （　×　）

（４）２３与
４
６相等，所以它们的分数单位也相等。 （　×　）

（５）大于２５，小于
４
５的分数只有１个。 （　×　）
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３．选择。（把正确答案的序号填在括号里）（每题２分，共８分）
（１）一个数比１８小，它既有因数３，又是５的倍数，这个数是（　Ｃ　）。
Ａ．１８　　　　　　　　　Ｂ．１０　　　　　　　　　Ｃ．１５　　　　　　　　　Ｄ．１６

（２）下面图中正确圈出草莓总数３４的是（　Ｃ　）。

Ａ． Ｂ． Ｃ．

（３）分子、分母是不同质数的分数，（　Ａ　）是最简分数。
Ａ．一定 Ｂ．可能 Ｃ．不可能
（４）下列分数最接近１的是（　Ａ　）。

Ａ．８９ Ｂ．５６ Ｃ．３４
４．在括号里填上合适的数。（每题１分，共４分）
１
５＝

（　４　）
２０　　　　　　　　　２１２＝

（　５　）
２

８
５＝１

（　３　）
５

２
３＝

（　４　）
６＝（　６　）÷９

５．在括号里填上适当的数。（每题１分，共４分）

２０分＝（　１３　）时 　　　　　　１５分＝（　１４　）时

３００平方分米＝（　３　）平方米　　　　　　８０克＝（　０．０８　）千克
６．在括号里写出下面各组数的最小公倍数。（每题１分，共４分）
２和５（　１０　） ７和３（　２１　）
６和８（　２４　） ２４和８（　２４　）
７．在括号里写出下面各组数的最大公因数。（每题１分，共４分）
３和４（　１　） １２和１６（　４　）
１４和２１（　７　） １２和３６（　１２　）
８．在里填上“＞”“＜”或“＝”。（每题１分，共４分）
１
２○＞２

５
５
６○＞３

４

３
５○＜７

１０
３
４○＜３

３
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９．把下列分数化成最简分数。（每题２分，共１２分）
５
２５＝

１
５　　　　　　　　　　　

４
８＝

１
２　　　　　　　　　　　　　

８
１２＝

２
３

６
１４＝

３
７

５
１５＝

１
３

１２
１８＝

２
３

１０．把下列各组分数通分。（共７分）
２
３和

７
１２

２
３＝

８
１２

２
７和

３
４

２
７＝

８
２８

３
４＝
２１
２８

１
３、
３
６和

５
９

１
３＝

６
１８

３
６＝

９
１８

５
９＝
１０
１８

１１．解决问题。（每题５分，共２０分）
（１）小军３天写完６页的字帖，平均每天写这本字帖的几分之几？平均每天写多少页？（分一分）

１÷３＝１３
６÷３＝２（页）
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（２）某幼儿园大班有男生２４人，女生３６人，男、女生各占全年级的几分之几？男生人数是女生人数
的几分之几？
２４＋３６＝６０（人）

２４÷６０＝２５

３６÷６０＝３５

２４÷３６＝２３

（３）老师买了一些铅笔，３支３支地数，５支５支地数，７支７支地数刚好数完，老师至少买了多少支
铅笔？
笔的数量是３、５、７的最小公倍数，是１０５支。

（４）小明的所有笔的２５是４支，小明一共有（　１０　）支笔？（画一画，算一算）
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第六、七单元能力训练
（时间：９０分钟　　　满分：１００分）

１．填空。（每题２分，共３２分）
（１）一个平行四边形面积是９１平方厘米，底是１３厘米，这条底所对应的高是（　７　）厘米。
（２）一个三角形面积是３０平方厘米，底是５厘米，这条底所对应的高是（　１２　）厘米。
（３）一个三角形的底是４．６米，高是２．５米，它的面积是（　５．７５　）平方米，和它等底等高的平行四边
形的面积是（　１１．５　）平方米。
（４）在括号里填上适当的数或单位。
１平方千米＝（　１００　）公顷
１公顷＝（　１００００　）平方米
１．６公顷＝（　１６０００　）平方米
８０平方千米＝（　８０００　）公顷
４公顷＝４００００（　平方米　）
（５）在括号里填上合适的单位名称。
①香港的面积大约是１０９５（　平方千米　）。
②我国的国土面积是９６０万（　平方千米　）。
③某小区的绿化面积是０．９（　公顷　）。
（６）观察下面点阵的规律，画出下一个图形。

（７）有两个正方体积木，一号正方体积木五个面写数字２，一个面写数字３；二号积木三个面写数字２，
三个面写数字３。小李掷４０次，数字２有２９次，数字３有１１次，小李很有可能掷的是（　一　）号
积木。
（８）盒子里放有红、黄两种颜色的球（除颜色外，两种球完全相同），小李摸了３０次，其中摸出红色球
２２次，摸出黄色球８次，盒子里放的球可能（　红　）色较多，（　黄　）色较少。
２．判断。（游戏公平的在括号内画“√”，不公平的画“×”）（每题２分，共８分）
小明和小兰做摸球游戏，每次任意摸一个球，然后放回，每人摸１０次，摸到白球小明得１分，摸到黄
球小兰得１分，摸到其他颜色的球小明和小兰都不得分。
（１）第一个口袋：３个白球，３个黄球，１个红球。 （　√　）
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（２）第二个口袋：２个蓝球，３个白球，２个黄球。 （　×　）
（３）第三个口袋：１个白球，２个黄球，３个红球。 （　×　）
（４）第四个口袋：２个白球，１个黄球，２个蓝球。 （　×　）

３．求右边图形的面积。（单位：厘米）（６分）

５

４

６

３

５×６－２×２÷２＝２８ｃｍ２

４．求右图阴影部分的面积。（单位：厘米）（６分）

16

10

4

4

１６×１０－（４＋１６）×（１０－４）÷２－４×４＝８４（ｃｍ２）

５．画一画，估计下面图形的面积。（每个小方格的面积表示１平方厘米）（５分）

5

6 　　　　　面积约是（　３０　）平方厘米

６．张丽用小棒摆图形，如下图所示：（７分）　

（１）图中一共有（　４　）个正方形，用了（　１３　）根小棒。
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（２）如果张丽接着摆下去，摆完第１００个小正方形时，一共用了多少根小棒？
１００×３＋１＝３０１（根）

７．观察下面的点阵图，探究其中的规律。（每题４分，共１２分）

（１）请你画出第五个点阵？

（２）第九个点阵共有多少个点？
１＋８×３＝２５（个）

（３）写出第狀个这样的点阵的总点数。
１＋（狀－１）×３＝３狀－２
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８．解决问题。（每题６分，共２４分）
（１）鸡兔同笼，有３５个头，９４条腿，鸡、兔各有多少只？
鸡有２３只，兔有１２只。

（２）一块正方形地的周长是８００米，如果每公顷收稻谷７．５吨，那么这块地共收稻谷多少吨？
８００÷４＝２００（ｍ）
２００×２００＝４００００（ｍ２）
４００００ｍ２＝４公顷
４×７．５＝３０（吨）

（３）校园中有一块花圃（如下图），它的面积是多少平方米？（单位：米）

６

５

２

２

６－２＝４（ｍ）
５×６－２×４＝２２（ｍ２）

（４）小虎和小牛做转盘游戏，任意转动指针，落在红色区域算小虎赢，落在黄色区域算小牛赢，请你在
下图的转盘上涂上颜色，使游戏公平。
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期中检测
（时间：９０分钟　　　满分：１００分）

１．填空。（共２５分，每空１分）
（１）在算式７×８＝５６中，（　７　）和（　８　）是（　５６　）的因数。
（２）最小的质数是（　２　），最小的合数是（　４　）。
（３）一个数既是１７的因数又是１７的倍数，这个数是（　１７　）。
（４）０除以一个非０的数仍得（　０　）；任何两个相同的数（　０除外　）相除，商是（　１　）。
（５）６．４÷０．０４商的最高位是（　百　）位。
（６）根据商不变的规律，填上合适的数。
０．８１÷０．９＝（　８．１　）÷９　　　　　０．０８４÷０．０７＝（　８．４　）÷７
（７）２是０．２５的（　８　）倍，（　３０　）个０．０３是０．９。
（８）一个两位小数，保留一位小数的近似值是６．８，这个两位小数最大是（　６．８４　），最小是
（　６．７５　）。
（９）三个连续奇数的和是５１，这三个奇数分别是（　１５　）、（　１７　）、（　１９　）。
（１０）在下面的括号里填上适当的小数。
５０米＝（　０．０５　）千米　　　　　　　　　　９０分＝（　１．５　）时
７０千克＝（　０．０７　）吨 ８平方分米＝（　０．０８　）平方米
（１１）把一张正方形纸对折三次，在纸的中间剪一面红旗，展开后是（　８　）面红旗。
（１２）电梯的上下运动是（　平移　）现象。

２．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画“×”）
（１）８是倍数，２是因数。 （　×　）
（２）０．５２６６６６６６是循环小数。 （　×　）
（３）近似值６．２０和６．２大小相同，精确度也一样。 （　×　）
（４）６９．７÷２．５÷０．４＝６９．７÷（２．５×０．４） （　√　）

３．选择。（把正确答案的序号填在括号里）（共８分，每题２分）
（１）既是２的倍数，又是５的倍数的最大三位数是（　Ｃ　）。
Ａ．９９９　　　　　　　　　Ｂ．９９５　　　　　　　　　Ｃ．９９０　　　　　　　　　Ｄ．９５０
（２）下面各组数中，三个连续自然数都是合数的是（　Ａ　）。
Ａ．１４、１５、１６ Ｂ．７、８、９ Ｃ．１６、１７、１８
（３）下列式子中得数最小的是（　Ａ　）。
Ａ．３．８×０．５ Ｂ．３．８÷０．５ Ｃ．３．８－０．５
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五年级 数学（上册） 北师大版

书书书

（４）从镜子中看下图，不可能看到（　Ｂ　）。

Ａ． Ｂ． Ｃ．
４．直接写出得数。（共６分，每题１分）
７．６×２．５×４＝７６ ２．８８÷０．４＝７．２ 　　　５．８×１．９－０．９×５．８＝５．８
１．０５÷０．５＝２．１ ５．９×５．８×１８８×０＝０ 　　　０．６÷０．３＝２
５．用竖式计算。（共１２分，每题３分）
２．０７×３．６＝７．４５２ ７８．１÷１１＝７．１

８．４÷０．５６＝１５ ８．５４÷０．７＝１２．２

６．脱式计算。（共６分，每题３分）
３９．６－９．６÷０．３２＝９．６ １６．２÷（４８．６＋５．４）×０．５＝０．１５
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７．简便计算。（共１２分，每题３分）
３．８２＋２．９＋０．１８＋９．１＝１６ ３．６÷１．２５÷８＝０．３６

３．７２×３．５＋６．２８×３．５＝３５ ０．２５×１６．２×４＝１６．２

８．画一画。（共４分）
把下面图形先向右平移４格，再向下平移３格，分别画出两次平移后的图形。

９．解决问题。（共２３分）
（１）一个油桶最多装４．５千克油，有６０千克油，至少要用多少个这样的桶？（３分）
６０÷４．５≈１４（个）

（２）故事书１４．２元，科技书１５．８元，各买３２本，共多少元？（４分）
（１４．２＋１５．８）×３２＝９６０（元）
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（３）五年级同学参加植树劳动，每７人一组多５人，每８人一组少３人，参加植树劳动的至少有多
少人？（４分）
７×８＋５＝６１（人）

（４）服装厂购买一批布，原来做一件婴儿服装需要０．８米，可以做７２０件。后来改进技术每件节约用
布０．２米，这批布现在可以做多少件婴儿服装？（４分）
０．８×７２０÷（０．８－０．２）＝９６０（件）

（５）把一根木料锯成３段要用９分钟，那么用同样的速度把这根木料锯成６段，要用多少分钟？
（４分）
９÷（３－１）＝４．５（分钟）
４．５×（６－１）＝２２．５（分钟）

（６）一辆汽车从甲地开往乙地，出发４小时行驶了２０１．２千米，照这样计算，再行驶３小时可到达乙
地，甲、乙两地相距多少千米？（４分）
２０１．２÷４＝５０．３（千米／时）
５０．３×３＝１５０．９（千米）
２０１．２＋１５０．９＝３５２．１（千米）
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期末检测
（时间：９０分钟　　　满分：１００分）

１．填空。（共１９分，每空１分）

（１）分数单位是１６的最大真分数是（　
５
６　），最小假分数是（　

６
６　），最小带分数是（　１

１
６　）。

（２）４÷５＝（　４　）５＝２４
（　３０　）＝（　０．８　）（填小数）

（３）分母是８的所有最简真分数有：（　１８、
３
８、
５
８、
７
８　），它们的和是（　２　）。

（４）一个三角形的面积是１６平方分米，和它等底等高的平行四边形的面积是（　３２　）平方分米。

（５）１２，
７
８，０．７５，１按从小到大的顺序排列：（　

１
２　）＜（　０．７５　）＜（　

７
８　）＜（　１　）

（６）我国的国土面积是９６０万（　　平方千米　　）。
（７）周末，有３７名同学到公园去划船，大船每条能坐９人，小船每条能做５人，共租５条船正好坐满，
大船租了（　３　）条，小船租了（　２　）条。
（８）把４．９８７精确到百分位是（　４．９９　），四舍五入到十分位是（　５．０　），保留整数是（　５　）。

２．选择。（把正确答案的序号填在括号里）（共８分，每题２分）

（１）犪５如果是假分数，
犪
６是真分数，那么犪是（　Ａ　）。

Ａ．５　　　　　　　　　Ｂ．６　　　　　　　　　Ｃ．大于６的自然数
（２）一个三角形的面积是４０平方厘米，高是８厘米，这条高所对应的底是（　Ａ　）厘米。
Ａ．１０ Ｂ．５ Ｃ．１５

（３）聪聪写作业用３４时，明明写作业用
５
８时，谁写得快（　Ｂ　）。

Ａ．聪聪 Ｂ．明明 Ｃ．两人一样快
（４） …这样摆２０个三角形要（　Ｄ　）根小木棒。

Ａ．６０ Ｂ．６１ Ｃ．４０　　　　　　　　　Ｄ．４１
３．判断。（正确的在括号内画“√”，错误的画“×”）（共４分，每题１分）

（１）５９的分子加上５，要使分数的大小不变，分母也加上５。 （　×　）

（２）分数都比整数小，假分数的分子都比分母大。 （　×　）
（３）梯形的面积等于上下底的和与高的积。 （　×　）

（４）、 、 …第四个点阵中点的个数是１＋４×４＝１７。 （　×　）
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４．计算。（共３５分）
（１）直接写出得数。（１０分）
０．０９×１００＝９

０．５２＝０．２５

３犪＋１．７犪＝４．７犪

１０－０．３＝９．７

０．３４＋０．４５＝０．７９

０．２５÷５＝０．０５

０．４５÷９＝０．０５

０．０８÷２＝０．０４

０．６－０．３７＝０．２３

９．２÷４＝２．３

（２）列竖式计算。（除不尽的得数保留两位小数）（８分）
３４．５÷１５＝２．３ １８．９÷０．５４＝３５ ０．４６２÷１．４＝０．３３ １８．７÷３．６≈５．１９

（３）解方程。（６分）
０．３狔＋１．２狔＝６
解：１．５狔＝６
狔＝４

４．２狓÷２＝８．４
解：２．１狓＝８．４
狓＝４

（４）脱式计算。（能简便的可以简便计算）（６分）
　４．８÷［１．２×（６．２－５．７）］
＝４．８÷［１．２×０．５］
＝４．８÷０．６
＝８

　３．８×（１７．６＋６．４８÷２．７）
＝３．８×［１７．６＋２．４］
＝３．８×２０
＝７６
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（５）求右边图形的面积。（单位：分米）（５分）

10

6

12

5

１０－５＝５（ｄｍ）
１２－６＝６（ｄｍ）
６×５÷２＝１５（ｄｍ２）
５×１２＝６０（ｄｍ２）
１５＋６０＝７５（ｄｍ２）

５．画一画。（共４分）
（１）画出梯形向右平移４格后的图形。

（２）按照已知的对称轴，画出梯形的轴对称图形。

６．解决问题。（共３０分，每题５分）
（１）联系生活实际，根据右图编写一道应用题并解答。

？

������������������

�

##

"

##

$

�

�������������������������������������������������

�

# # # # # # #

"

# # # # # # #

$

�

２００米

９８米
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（２）李大爷在墙边用５０米长的篱笆围了一块梯形的菜地，这块菜地的面积是多少平方米？

24 米

（５０－２４）×２４÷２＝３１２（平方米）

（３）求右面图形中阴影部分的面积。

4 米

4 米

8 米

（４＋８）×４÷２＝２４（平方米）

（４）一个铺路队２．５小时铺路１３米，照这样计算，７．２小时铺路多少米？
１３÷２．５＝５．２（米）
７．２×５．２＝３７．４４（米）

（５）五（１）班有学生不足５０人，要分成３人一组、５人一组、９人一组都恰好分完，这个班最多有多
少人？
３、５、９的最小公倍数是４５，这个班最多有４５人。

（６）甲、乙两辆汽车从犃、犅两地同时相向开出，出发后２小时，两车相距１４１千米；出发后５小时，两
车相遇。犃、犅两地相距多少千米？
１１４÷（５－２）＝４７（千米）
４７×５＝２３５（千米）
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